

Второй клинкой, которую мне удалось осмотреть, была клиника ортопедии и травматологии (руковод. — доц. А. Деянки) факультета усовершенствования врачей Бухарестского медицинского института.

Руководитель клиники познакомил нас с историями болезни и рентгенограммами больных, подвергавшихся операциям в клинике. Там мы видели ближайшие результаты одномоментного удлинения бедра на 5—6 см за счет внедрения между фрагментами лиофилизированного гомотрансплантата. Все 3 фрагмента фиксированы стержнем Кюнчера.

Видели ближайшие результаты широкой резекции диафиза трубчатых костей при остеобластокластоме с одновременной аутопластикой. Также были продемонстрированы и другие больные, находящиеся в стационаре.

Общее впечатление несомненно хорошее.

Профессор Л. И. Шулуто (Казань)

К 30-ЛЕТИЮ КУЙБЫШЕВСКОГО ОБЛАСТНОГО НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА ТЕРАПЕВТОВ¹

В 1934 г. в Самаре (Куйбышеве) проходил Краевой съезд врачей — терапевтов и хирургов Средневолжского края, на котором было организовано «Средневолжское краевое общество внутренней медицины и патологии». Председателем правления был выбран проф. Виктор Романович Гайворонский, секретарем — Яков Мойсеевич Гринберг.

В дальнейшем название общества изменялось. С 1944 по 1955 г. оно именовалось «Куйбышевский филиал Всесоюзного научного общества терапевтов», с 1956 г. по 1959 г. — «Куйбышевское областное отделение Всероссийского научного общества терапевтов» и с 1960 г. — «Куйбышевское областное научное общество терапевтов».

27/1 1963 г. правление общества отчиталось за 28 лет деятельности на пленуме правления Всероссийского научного общества терапевтов. Работа общества получила положительную оценку.

В настоящее время в обществе состоит 614 человек (в 1946 г. было 78).

За 30 лет состоялось 439 пленарных заседаний общества. На 1/1 1964 г. проведена 1931 научно-практическая конференция в г. Куйбышеве и 1028 — в городах и районах Куйбышевской и Ульяновской областей.

В районах области конференции начали проводиться обществом с 1943 г., а в г. Куйбышеве — с 1946 г.

В 1962 г. организован филиал общества на базе больницы № 17 г. Куйбышева.

В 1946 г. при обществе организована секция физиотерапевтов и курортологов, которая в дальнейшем превратилась в самостоятельное областное научное общество. В 1955 г. при обществе создана гематологическая секция.

По инициативе Куйбышевского общества терапевтов в 1944 г. были организованы единые научно-медицинские общества в Сызрани и Чапаевске, в период строительства Волжской гидроэлектростанции имени В. И. Ленина Ставропольское научное медицинское общество с терапевтической секцией, в 1959 г. Научное общество терапевтов в г. Новокуйбышевске и в 1964 г. Научное общество терапевтов в г. Жигулевске.

Куйбышевское научное общество терапевтов приняло самое активное участие в организации и проведении Первой Поволжской конференции терапевтов, которая проходила в Куйбышеве в мае 1957 г.

Многие члены нашего общества приняли участие во II и III Поволжских конференциях, которые проходили в Саратове (1959 г.) и Горьком (1963 г.).

Большим событием явилась Выездная сессия Института терапии АМН СССР, проходившая в г. Куйбышеве 3—4 июня 1964 г. и в организации которой правление общества приняло самое активное участие.

Обществом с 1941 г. проведено 12 областных конференций терапевтов. Как правило, они были тематическими и посвящались таким актуальным вопросам, как ревматизм, болезни почек, печени, гипертоническая болезнь и др.

Общество приняло большое участие в организации декадника по ревматизму, который проводился в Куйбышеве в 1963 г. Институтом ревматизма.

Проблематика, которой были посвящены доклады на пленарных заседаниях общества, определялась запросами здравоохранения.

В первые годы работы общества большое внимание уделялось инфекционной патологии, в частности малярии, которая имела в те годы в Средневолжском крае весьма большое распространение. На заседаниях ставились также доклады, посвященные гастроэнтерологии, витаминологии.

¹ Доложено на юбилейном заседании общества 2/IX 1964 г.

С начала Великой Отечественной войны начинает преобладать оборонная тематика: вопросы военно-полевой терапии, в частности этапное лечение терапевтических больных и др. Обсуждались также такие вопросы, как авитаминозы, алиментарная дистрофия, алиментарная алейкия, язвенная болезнь желудка, ревматизм, туберкулез. Проблемы инфекций продолжали также оставаться в поле зрения общества.

В период Великой Отечественной войны члены правления и наиболее квалифицированные члены общества работали консультантами, начальниками отделений госпиталей. Многие члены общества были в действующей армии и награждены орденами и медалями. В этот период военные врачи принимали активное участие в работе общества. Правление проводило научные конференции в эвакуогоспиталях. Эти конференции явились той базой, на которой возникли научные общества в Сызрани и Чапаевске.

В последние 15 лет все больше и больше внимания общество уделяет кардиологии и, в частности, гипертонической болезни, атеросклерозу, коронарной недостаточности.

В последние 2 года правление старается разнообразить тематику докладов, чтобы на заседаниях обсуждались вопросы из различных разделов внутренней медицины. Большое внимание уделяется диспансеризации.

На протяжении всех 30 лет деятельности Куйбышевского областного научного общества терапевтов в его поле зрения всегда были вопросы состояния терапевтической службы, подготовки врачей и студентов по терапии.

В целях повышения квалификации врачей проводились и проводятся научно-практические конференции, декадни, терапевтические среды и четверги в терапевтических клиниках, конференции в клинике инфекционных болезней, читаются лекции. Большое внимание уделяется при этом экспертизе трудоспособности. Значительное число врачей-терапевтов повышает свою квалификацию под руководством членов правления общества в клиниках и терапевтическом отделении областной больницы им. М. И. Калинина на рабочих местах.

В период строительства Волжской ГЭС им. В. И. Ленина (1950—1957 гг.) большая научная, консультативная работа по повышению квалификации в области внутренней медицины была проведена обществом в районах строительства (Ставрополь, Портгород, Жигулевск).

Общество обсуждало состояние лечебного питания в лечебных учреждениях города, организации диетического питания в городе, мероприятия по борьбе с ревматизмом, об аттестации врачей-терапевтов, об ошибках в диагностике и при отборе на курорт и много других вопросов.

Кроме членов общества, с сообщениями на конференциях и пленарных заседаниях нашего общества выступали представители Москвы, Ленинграда, Одессы, Горького, Ульяновска, Саранска, Пензы. Среди них можно назвать таких выдающихся ученых нашей страны, как Максим Петрович Кончаловский, Александр Леонидович Мясников, Мирон Семенович Вовси, Михаил Александрович Ясиновский и другие.

За 30 лет менялся состав общества: первые годы активное участие в работе общества принимали главным образом сотрудники медицинского института, в 1941—1945 гг. основную массу докладчиков и членов общества составляли военные врачи и врачи эвакуогоспиталей, в последние годы 85% членов общества составляют врачи больниц и поликлиник. Практические врачи составляют большинство и в правлении общества.

Ежегодно 3—4 заседания Куйбышевского областного научного общества терапевтов проводится совместно с другими научными обществами.

Общество работает в содружестве с научными обществами терапевтов Мордовской АССР, Ульяновской, Пензенской областей, обмениваясь докладчиками и информацией о работе.

Научное общество, руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, программой Партии, стремится внести свой вклад в дело строительства коммунизма в нашей стране.

Проф. Н. Е. Кавецкий (Куйбышев-обл.)

С КОНФЕРЕНЦИИ НЕЙРОХИРУРГОВ

(Ленинград, 11—14/XI 1964 г.)

На заседаниях конференции и организованных при ней симпозиумах было заслушано 220 докладов.

Вопросу диагностики и хирургического лечения эпилепсии было посвящено 44 доклада и симпозиум, в котором приняли участие представители Чехословакии, Польши, ГДР, Болгарии.

Проф. В. М. Угрюмов указал на важность комплексности при обследованиях больных эпилепсией с применением электроэнцефалографии, электрокортикографии и электростимуляции.